



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

袅袅书香沁人心

——四川省进一步深化全民阅读高质量推进书香天府建设

本报记者 王露

今年4月23日“世界读书日”前后，一场场丰富多彩的阅读互动活动在四川省各地陆续开展。琅琅书声、袅袅书香从车水马龙的城市传出，从鲜花盛开的山村传出，从辽阔无垠的草原传出，营造出全民阅读的浓厚氛围。

近年来，四川省不断健全完善有利于全民阅读开展的制度机制，不断夯实阅读基础设施，提高优质阅读内容供给能力，打造阅读活动品牌，调动社会各界力量参与，持续推动更加完善的全民阅读服务体系形成。“爱读书、读好书、善读书”逐渐成为四川人民的一种追求、一种爱好和一种安逸生活的新时尚。

精彩活动“悦”读同行

“这位‘80后’生前在大山深处扎根了近20年，为群众办实事好事，想方设法解决棘手难题，帮助他们修房子、修路、修桥，发展产业，解决安全饮水、读书、看病、就业创业问题……”在作者细致入微的描述下，一位基层干部一心为民、勇于担当、善于作为的先进典型形象呈现在大家眼前。

4月20日下午，由新华文轩出版传媒股份有限公司主办，四川教育出版社有限公司及成都图书馆承办的“向光而行，致敬时代新人——《行走的光芒：记基层好干部罗从兵》读者分享会”在天府人文艺术图书馆报告厅举行。活动邀请到该书作者以及罗从兵生前的同事、好友，带领读者认识罗从兵这位忠厚朴实的基层干部，感受和学习他的可贵精神。

与名家面对面，以书籍传精神。今年4月23日“世界读书日”前后，四川省各地通过线上、线下相结合的方式，举办了内容丰富、形式多样的阅读活动，为广大读者打造“家门口”的阅读嘉年华。

在南充，由全市中小学校和高等院校学生代表、市民代表、部分文艺爱好者组成的万人方阵，齐诵摘录于南充籍史学家陈寿所著《三国志》的五百字嘉言录，慷慨激昂，场面震撼。在宜宾，2023年“书香宜宾·悦读戎州”全民阅读启动仪式吸引了广大市民参与，活动通过阅读情景剧、“谷雨听雨”文人雅集活动访谈、曲艺表演、情景朗诵、集体诵读等形式，全面展示“书香宜宾”建设成果。在绵阳，由绵阳市全民阅读活动指导委员会办公室主办，阿坝州、德阳市、广元市、遂宁市、南充市、重庆市潼南区、铜梁区、合川区全民阅读活动指导委员会办公室协办的2023年涪江流域全民阅读活动正式启动，涪江流域川渝地区文化名家共聚梓潼，共荐好书、共话发展，共同发起全民阅读活动倡议。

在“川越书香长廊”品读名家经典，与四川历史名人隔空对话；在“互动阅读体验馆”体验古琴、书画与制茶，感受翰墨飘香；在“少年儿童绘本创意展”打卡阅读四川省少年儿童绘本创意活动获奖学生的优秀原创主题绘本……4月26日上午，首届“书香天府·全民阅读”大会在成都天府艺术公园开幕，再度掀起全民阅读的热潮。

本次大会从4月26日持续至30日，以“深化全民阅读，建设书香天府”为主题，坚持线上线下相结合，推出“川越书香长廊”等一系列特

色展区，开展优惠售书、名家讲书、家庭亲子阅读、古籍保护展示及互动体验等数十项主题活动和配套活动。创新开展“寻路东坡”线上知识挑战赛和《中国有三苏 三苏家风家教》新书发布会等活动。

中共四川省委宣传部相关负责人表示，希望通过各类作者、编者、读者共同参与的阅读活动，进一步满足新时代人民对美好生活的文化需求，激发出版领域创新创造活力，打造更多的精品出版物，推动全民阅读蔚然成风。

大数据为阅读添动能

自贡市谢方华家庭、攀枝花市刘胜利家庭、泸州市曾永强家庭等57户家庭获得“四川书香之家”荣誉称号。四川省图书馆76岁的读者黄守财，以2022年度累计外借书籍册次545册的借阅量，入选四川省图书馆年度优秀读者。成都图书馆读者辜宇、张房生，分别以年借阅量883册、年数字资源使用时长2273小时，荣获2022年度“超级读者”称号。在4月23日前后，“四川书香之家”“书香天府金牌推广人”，各级图书馆“优秀读者”等名单纷纷发布。

同期，《四川省图书馆暨全省公共图书馆2022年阅读报告》《四川省2022年全民阅读状况调查报告》先后发布，引发各界关注。

《四川省图书馆暨全省公共图书馆2022年阅读报告》展示了全省公共图书馆行业在阅读服务、阅读群体、阅读趋势、服务效能等方面的建设成果。报告显示，2022年全省公共图书

馆共209家，纸质文献总藏量达6016万册，新增1023万册；电子图书7404万册，数字资源总量1.5万TB，数字资源库共计2240个。全年接待读者2682万人次，注册借阅者总数达618万人；文献外借2084万册次，数字资源访问量超6400万人次。

四川省成年居民人均纸质图书阅读量为4.91本，人均电子书阅读量为3.67本；成年居民数字化阅读方式(网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等)的接触率为78.3%……《四川省2022年全民阅读状况调查报告》中的几组数据更加清晰地展现了四川省深化全民阅读，高质量推进书香天府建设的工作成效。

《四川省2022年全民阅读状况调查报告》是由中国新闻出版研究院在四川全省范围内开展城乡居民阅读调查最终形成的专业报告。这份报告既反映了四川居民的阅读现状、阅读方式和阅读需求，也准确评估了全川全民阅读的公共服务水平。报告显示，四川省成年居民综合阅读率高于全国平均水平，四川省成年居民逐渐具备良好的阅读习惯，四川省成年居民的数字化阅读发展尤为迅速，四川省成年居民的阅读方式日趋多元化，四川省全民阅读活动的诉求较高。在未成年人阅读状况方面，调查显示：0—17周岁未成年人图书阅读率为85.2%，人均图书阅读量为9.74本。75.0%的0—8周岁儿童家庭有陪孩子读书的习惯。有过亲子共读行为的0—8周岁儿童家庭中，家长平均每天花费23.67分钟陪孩子阅读。(下转2版)

四川省76家全省性社会组织获评3A级及以上等级

本报讯(记者 赵青)4月27日，四川省民政厅组织召开2022年全省性社会组织等级评估3A级及以上社会组织谈话提醒座谈会。

会议印发了《四川省民政厅关于确定2022年全省性社会组织评估等级的通知》，通报了全省社会组织赋能聚力行动计划(2023—2025)安排。民政厅社会组织管理局及相关处室(室)、单位负责人，2022年全省性社会组织等级评估3A级及以上的76家社会组织主要负责人，20家主流媒体参加座谈会。

记者在会上了解到，自2012年首次开展以来，社会组织等级评估工作越来越受到社会的高度重视和广泛认可。去年，民政厅社会组织管理局按照“客观公正、科学定标、分类施策”的原则，对符合参评条件的103家全省性社会组织依法依规开展了评估，76家获评3A级及以上等级，其中27家被评为5A，28家被评为4A，21家被评为3A，实现了“以评促建、以评促管、以评促促、评建结合、重在建设”的目的。

会议要求，3A级及以上社会组织要倍加珍惜荣誉，倍加严格要求自己，对标更高等级、更高水平，不断加强自身建设，充分发挥榜样和示范带动作用，在新时代中作出新作为，为更好服务四川现代化建设作出积极贡献。

山西吕梁市“春风宣讲团”走进临县开展主题宣讲活动

本报讯(薛克 严晓声)近日，山西省吕梁市学习贯彻党的二十大精神“春风宣讲团”走进临县新时代文明实践中心开展主题宣讲活动。

活动现场，宣讲团成员围绕“党的二十大精神、主要成果和报告起草过程”“过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”“马克思主义中国化时代化”“中国式现代化”“全面建设社会主义现代化国家的新部署新要求”“坚持党的全面领导和全面从严治党”“应对风险挑战”七个方面，用朴素生动、深入浅出的语言，对党的二十大精神进行了详细的阐述和解读，引起大家的共鸣和阵阵热烈掌声。

下一步，临县将广泛发动志愿服务队伍，组织开展形式多样的文明实践活动，通过专题宣讲、网络课堂、主题活动、集中学习讨论、个人自学等多种形式，以群众喜闻乐见的方式，用大家听得懂的语言，深入宣讲党的二十大精神，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

学习宣传贯彻党的二十大精神



文明花开满城芳 幸福生活踏歌行

——四川省隆昌市凝聚合力推进全国文明城市创建

本报记者 王露

“交通变得井然有序，车辆礼让行人，大家出行越来越安全了。”“泥巴坝硬化平整后，还新装了健身器材，我们老年人有了饭后散步、休闲和锻炼的地方。”在四川省隆昌市，每一位市民都真切感受着身边的变化。农贸市场提档升级，社区治理成效显著，居住环境有效改善，文明出行渐成风尚……每一个充满惊喜和人情味的嬗变，都是全市上下凝心聚力“绣”出的光景。

在2021—2023年全国文明城市创建周期中，隆昌市坚持“人民城市人民建，建好城市为人民”的工作导向，推动城市科学规划、精心建设、精细管理，促进城市生产发展、生活宜居、生态良好，不断提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量，让全体市民共享文明城市创建带来的美好和幸福。

“绣”出力度 文明城市共建共享

“隆昌市正在创建第几届文明城市？”“为什么创建全国文明城市？”“在创建全国文明城市的过程中市民可以做什么？”4月14日下午，金鹅街道昌达街社区内，一场含“文”指数很高的坝坝会如约而至。

活动现场，不仅有精彩的文艺演出、便民的志愿服务活动、接地气的创建文明城市知识宣讲，还有备受居民们喜爱的有奖问答环节。在这个环节中，志愿者结合社区文明、文明萌宠、文明旅游、文明用餐、文明出行、垃圾分类等设置问题，有趣的互动吸引了上百人围观参与。

同一时间，石燕桥镇18个新时代文明实践所(站)也组织志愿者开展文明城市创建宣

传活动。志愿者们身穿红马甲，在大街小巷、社区(村组)、挨家挨户走访，向群众宣讲文明城市的知识。

为何宣传活动都集中在这一天举办？金鹅街道文化服务中心副主任李方丹一边忙着为居民兑换奖品，一边向记者道出了缘由。为激发全市广大干部群众参与城市创建的热情，进一步提高广大市民的文明素质，提升城市文明程度，今年3月起，隆昌市把每月第二周和第四周的星期五确定为“文明实践日”。4月14日正好是4月份的第一个“文明实践日”。

以“文明实践日”活动为契机，隆昌市组织广大干部职工以志愿服务的形式深入全市600余个小区，围绕“卫生大扫除、文明志愿服务、组织创建宣传、收集意见建议、为群众办实事”等五方面开展活动。他们在重点区域进行大扫除，清除“牛皮癣”，开展文明劝导、医疗健康、法律援助等志愿服务和社区关爱行动，广泛收集群众诉求，为群众解难题、办实事等一系列利民惠民活动，为隆昌市创建全国文明城市增动力、添活力。

隆昌市始终从群众关注点入手找准工作切入点，把增进民生福祉作为文明城市创建的落脚点和着力点，聚焦整治短板、重点领域，不断推进城市管理，提升市民文明素养，切实把城市的文明指数转化为人民的幸福指数。

“绣”出温度 城市品质提档升级

统一规划的停车位、宽敞平坦的硬化路面、干净整洁的垃圾房、随处可见的适老设施……4月12日中午，记者来到了隆昌市古湖街道仁和花园小区。小区内环境优美，绿树

成荫，舒适的居住环境让人难以想到就在几年前，这里还是一个被基础设施陈旧、楼道“牛皮癣”、空中飞线、停车难停车乱、垃圾随意堆放等顽疾长期困扰的典型老旧小区。

曾光荣在仁和花园小区居住了13年，她指了指她家阳台外的一块空地，告诉记者：“这里以前是坑坑洼洼的水泥路，一到下雨天就踩一脚泥。”而如今，这块空地上种满了月季和其它绿植，令人赏心悦目。

仁和花园小区修建于2000年，有621户1533人。小区居民构成复杂、文化水平参差不齐。为破解改造方案难统一这一痛点、难点，隆昌市通过党建引领，调动居民参与改造的主动性、积极性，激发大家的“主人翁”意识，组建成立小区业主委员会，充分发挥“党支部+物业+社区+业委会”的作用。

2020年3月，仁和花园小区业主委员会正式组建成立，德高望重的退休教师王茂初经居民一致推选，成为小区党支部书记和业主委员会主任。他采取走家串户、开“坝坝会”、发调查问卷等方式，多层次、多方式开展政策法规宣传、摸底调查及政策解释，广泛收集听取小区住户意见，厘清群众“排水难、停车难、上楼难、休闲健身难”等急难愁盼问题。

2021年初，仁和花园小区老旧小区改造项目正式启动。隆昌市住房和城乡建设局住房保障和房地产市场监督管理股负责人黄勇介绍，在改造过程中，小区整合场地，优化车行线，增设停车位，实施雨污分流，增设电梯和无障碍设施，让居民的期盼落地有声。同时，小区还通过完善监控、门禁等设施，增强了居民的安全感。(下转2版)

标题新闻

◎国务院安委办、应急管理部部署“五一”假期安全防范工作

◎2023年“文明旅游 你我同行”系列宣传活动启动

◎全国老年人体育健身大会在四川泸州开幕

◎辽宁省精神文明建设“五个一工程”工作座谈会在沈阳召开

◎“甘肃好人”文明实践品牌工作室授牌仪式举行

◎宁夏部署开展青少年法治宣传教育专项活动

休刊启事

根据“五一”国际劳动节放假安排，本报于5月1日、2日、3日、4日、5日休刊五期。敬告读者。祝各位读者节日快乐!

本报编辑部
2023年4月28日